

温州中院:

以法之力强化知识产权保护 厚植营商沃土

通讯员 黄瑞琦

“真的非常感谢你们为平等保护境外权利人知识产权权益、维护公平正义的法治环境所做的努力。”近日,斯凯杰美国公司授权代表专程从广州赶赴温州市中级人民法院赠送感谢信和锦旗,为温州中院科学运用精细化计算标准确定侵权获利并依法适用惩罚性赔偿,平等保护境外权利人知识产权点赞。

日前,温州中院一审审结了原告斯凯杰美国公司与被告镇江某鞋服公司、温岭市横某鞋业商行、温岭市逸某贸易公司、温州瓦某鞋服有限公司、金某、蒋某、台州恒某鞋业有限公司侵害商标权及不正当竞争纠纷一案,判决各被告停止侵权并向原告赔偿经济损失。

据悉,斯凯杰美国公司为“斯凯奇”“SKECHERS”等多枚注册商标的权利人,部分商标曾被认定为驰名商标,具有极高的市场知名度。其调查发现被告生产使用与其注册商标、商品装潢相同或近似的商业标识的商品,并通过线上线下店铺进行大规模推广销售,主张被告的行为构成商标侵权及不正当竞争,请求适用惩罚性赔偿判令各被告停止侵权、赔偿经济损失3000万元及维权合理费用15万元。

“在审查原告提出的证据保全申请材料后,我们发现被告可能属于具备相当规模的制假源头厂家,在研判保全风险后,及时组织庭里及警队十名干警分成两个小组,前往位于温岭的被告生产厂房、门店进



行证据保全,在扣押侵权实物的同时,还及时、全面提取了电脑内的生产经营相关财务数据。”温州知产法庭承办法官叶挺舟介绍道。

根据原告数千页的证据材料以及保全的电子财务数据,合议庭梳理统计出被告在近两年的时间非法经营数额高达2300万元以上,并综合考虑成本、售价等因素酌定利润率为10%,计算出被告的获利约为230万元;同时查明被告系通过工厂、门店、仓库、网店实施集生产、销售于一体的全方位攀附斯凯杰公司商誉的源头侵权厂家,有明显的主观侵权恶意,且下游经销商高达上百个,整体侵权规模巨大,情节特别严重,

故适用惩罚性赔偿2倍系数,最终判决被告连带赔偿原告经济损失及合理费用共计700万元。目前,一审判决已经生效。

本案是温州中院以维护公平竞争为重点,加大涉外纠纷平等保护力度,平等保护中外当事人合法权益,依法保护知识产权的一个缩影。2021年1月以来,温州中院共受理涉外知识产权案件448件,审结414件,形成了一批具有标杆性意义的典型案例,温州司法公信力和国际影响力进一步提升,日益成为国际知识产权诉讼优选地之一。

近年来,温州知识产权审判始终坚持“用创新的方法保护创新”,勇当先行

者,不断加强知识产权保护的力度和实效,诞生了不少“全国首例”:审理的涉“小爱同学”唤醒词不正当竞争案,系全国首例对抢注“唤醒词”行为予以不正当竞争司法规制的案例,入选中国法院十大知识产权案件;就涉阿迪达斯商标权纠纷案作出全国首份惩罚性赔偿民事判决,入选全国惩罚性赔偿六大案例;在全国市县两级法院率先推行知识产权严重侵权行为“黑名单”制度……一系列创新举措和有力司法实践,推动全市法院知产审判工作不断取得新突破,成效日渐凸显——2021年至2023年,温州知识产权法庭获评全国法院知识产权审判工作先进集体、浙江省知识产权保护工作成绩突出集体、浙江省优化营商环境成绩突出集体。

“接下来,我们将继续以优质高效的知识产权司法保护保障科技创新,护航新质生产力发展,并依法积极适用惩罚性赔偿制度,发挥好行为保全、财产保全、证据保全的制度效能,助力优化法治化营商环境,不断提升温州知识产权司法保护影响力。”温州知识产权法庭庭长王俊说,“同时,我们将围绕打造‘知识产权司法保护示范区’的目标,以更严格的司法保护理念,着力深化知识产权审判机制改革、完善知识产权协同保护大格局、打造勤勉并重知识产权审判队伍,切实提高知识产权审判质量、效率和司法公信力,为创新型经济高质量发展提供有力司法服务和保障。”

司法守护人文江南 湖州法院出实招

通讯员 白坤先

本报讯 在全国生态日来临之际,由湖州市中级人民法院主办,吴兴区人民法院、吴兴区文化和广电旅游体育局承办的“人文江南·司法守护”文化遗产司法保护系列活动近日在吴兴区非遗馆举行。现场,湖州中院通报了湖州法院文化遗产司法保护工作情况。

“环境不仅包括天然的自然因素,也包括人文遗迹、风景名胜、城市乡村等经过人工改造的自然因素,比如大运河(湖州段)、太湖溇港、桑基鱼塘等世界文化遗产。”湖州中院党组成员、副院长周文霞介绍,环境保护法已将文化遗产纳入保护范围,环境资源审判工作也从对传统的保护绿水青山拓展到守护文化遗产,这是司法理念的转变和深化。

聚焦新时代文化遗产保护的司法需求,湖州法院充分发挥环境资源审判职能,构建了具有辨识度、引领性、体系化的“人文江南·司法守护”湖州文化遗产司法保护品牌。近年来,湖州法院审结盗掘古文化遗址、古墓葬罪、倒卖文物罪等刑事案件37件,判处罪犯106人,追回文物204件;审结太湖溇港污染环境、非法捕捞等环境资源案件26件。同时针对大运河相关问题,湖州法院联合职能部门实施生态修复项目,探索“生态+碳汇”替代性修复方式,实现生态损害赔偿、生态产品价值实现、生态文化传承有效衔接。目前,已通过水

体修复项目实现132亩湿地扩容,碳汇认购量达17000吨,其中一案例入选全国法院湿地生态保护典型案例。

现场,湖州中院还发布了“一点一地一庭”司法保护网工作机制。“一点”即在文化遗产相对集中的人民法庭设立文化遗产巡回审判点,组建专门审判队伍,并明确涉文化遗产案件范围;“一地”即联合相关部门在重点文物保护单位设立司法保护基地,建立“问题联排、隐患联治、风险联控”等工作机制;“一庭”即围绕具有代表性的非物质文化遗产设立共享法庭,关注非遗传承中知识产权保护等问题。

“目前,我们围绕菰城文化、古镇文化、瓷源文化等,建立起6个文化遗产保护巡回审判点;联合建立桑基鱼塘、大运河、原始瓷窑遗址、新四军苏浙军区纪念馆等7个文化遗产司法保护基地。同时,成立了‘法护非遗’‘苕溪渔隐’‘湖颖传承’‘溇港文化’等7个特设共享法庭。”湖州中院环境资源审判庭庭长许婷婷介绍,这是打造“人文江南·司法守护”湖州文化遗产司法保护品牌的抓手和载体。

当天,湖州中院还联合检察、公安、住建、文广旅等部门发出《湖州文化遗产保护共建共治共享倡议书》,在保护优先、合理利用、协同共治、多元参与、数字引领等方面统一共识、凝聚合力。紫砂陶瓷、刺绣、湖剧、剪纸等方面的13名专家被聘任为湖州法院第一批文化遗产司法保护专家。

护好生态“高颜值” 催生经济“高价值”

本报记者 郭晓燕
通讯员 王仕鹏

本报讯 作为“绿水青山就是金山银山”理念诞生地的公安机关,近年来,安吉公安紧盯生态警务建设要求,聚焦机制侧、技术侧、转化侧,着力构建责任明晰、高效协同、源头治理、全域守护的生态守护新机制,助推生态“高颜值”催生经济“高价值”,形成了具有安吉特色的生态治理新路径。

“逃离城市,来一场深蓝计划”“一个不需要滤镜的地方”——安吉梅溪镇红庙村这处“野生”景点,凭借“小冰岛”别名走红网络,如今更因全方位发展旅游经济的“深蓝一号”而闻名,成为游客竞相打卡的网红地标。今年“五一”假期,“深蓝一号”共接待游客3.1万余人次,营收100余万元,点燃了乡村流量经济的新引擎。

“网红”景区持续火爆的背后,离不开为游客护航的公安民警。为打造文明有序的旅游环境,安吉公安扎实做好旅游市场秩序整治、景区巡逻防控、交通安全出行、涉旅警情处置等工作,探索“景警融合”警务新模式,着力破解景区、辖区社会治理新难题。

如何走出一条高质量发展和高水平安全良性互动之路,这是安吉公安一直在思考的问题。

安吉公安持续优化营商环境,积极构建增值服务体系,聚焦绿色家居产业转型升级新需求,成立“地瓜经济”公安专窗,增



设3个服务工位和1个洽谈区,为16家绿色家居企业提供23项增值服务。建立境外人员服务驿站,在50家涉外企业配备涉外警务联络员,为外籍人才提供便捷服务,港澳商务签证办理缩短5个工作日。

针对露营、民宿等新业态,安吉公安迭代升级生态警务协同智治应用,上线全省首个以生态守护为主题的生态警务协同智治应用,推动县委县政府于全省率先建成生态安全委员会、生态安全执法委员会、生态环境保护联盟,联合多部门出台《安吉县生态联动执法工作机制》等17项工作机制。

为助力高质量建设国际化绿色山水美好城市,今年8月,安吉公安在县委县政府、市公安局的支持下,建成安吉县生态共治中心,形成“1135”工作架构,即一个统筹协调办,一个一体化办案中心,情报研判、宣教培训、群防群治三大功能区,治气、治水、治废、治矿、治林五大专项治理工作组,生态环境、资源规划、林业、农业农村、综合执法等9家单位常态入驻办公,检法应邀轮驻办公,着力打造生态综合治理县域样板。